

温州市名中医药专家传承工作室落户市中医院 骨科名师带徒传承中医国粹

■记者 钱枫枫

中医是我国传统文化的瑰宝,但如今中医人才培养和梯队建设不足,许多特色诊疗技法、验方濒临失传。可以说,这是眼下现代中医教育、人才培育的短板。

今年9月,温州市名中医药专家传承工作室(以下简称名医传承室)落户市中医院,由该院大骨伤科主任郑润杰坐镇,成为我市破解中医传承的有益尝试。

据悉,温州市创建名医传承室的主要目的是培养高层次中医药临床实用人才,促进名中医药专家学术思想和临床经验的传承与发展,探索建立中医药学术传承及推广应用新模式。



郑润杰(左二)为印度友人(左一)治疗

精湛医术引来八方患者 荣誉背后是32年的坚持

郑润杰继承上海名医魏指薪、温医附一院主任医师狄仁农、温州市中西医结合医院主任医师朱鹤等名中医的手法,参阅了200多本历代著作,先后主编《中西医临床诊疗全书》骨科分册,编著《魏氏伤科手法治疗图解》,出

版《语言行为与人体健康》、《健康与我们渐行渐近》等多本著作,以及颈、腰椎和肩关节等系列保健按摩挂图。

他多次获得“瑞安市先进个人”、“拔尖人才”及“温州市医德先进个人”、“温州市名中医”等称号。如

今,不仅瑞安及周边地区的患者赶来求医,甚至一些国外友人慕名而来。

荣誉和成就的背后是郑润杰的辛勤付出。从医32年,他经常将夜班后的补休时间用来接诊。这样的日子,算起来约有860天。

名医传承室落户市中医院 师带徒模式让中医人才不断层

中医是一门经验医学,几代甚至几十代人的临床经验积累,才形成了自家的“绝活”,因此“师徒传承”、“口传心授”成为中医传承的特点。

名医传承室主要采用师带徒模式,选拔优秀中医药人员拜师学艺,收集整理名中医个人典型医案、影像资料,继承工作成果、诊疗技法,记录心得体会,发表专业论文,通过总结、提炼,提出相应学术观点,形成临床诊疗方案和工作方法,并加以推广和应用,让中医人才不断层。

“采用传统的师傅带徒弟的方式培养中医人才,是抢救面临失传的中医特色技法、验方,完善中医人才梯队建设的一项尝试。”市中医院相关负责人介绍,通过建立具有辐射带动和示范作用的名医传承室,努力培养医德高尚、技术精良、传承有序的中医药人才队伍,整理和推广名中医药学术思想和临床经验。

据悉,温州市名中医药专家传承工作室对传承人的要求非常严格,必须由在在职的温州市级名中医、中青年名中医或全国中药特色技术传承人担任,并确

定1至2名继承人。

作为该名中医传承室的传承人,郑润杰将培养继承人系统学习中医特色手法等,并要求其每半个月、月、季度写经验总结。

该名中医传承室落成之后,已组织继承人学习中医相关著作,并参加中华中医药学会、中国中医药报社、中国中医药出版社联合举办的全国悦读中医之星评选活动。郑润杰说,继承人还要帮助其整理中医相关资料,准备三年后出版中医相关书籍。

市卫生监督所向 庸懒散拖贪 亮剑 四到位 助力 文明创建工作

本报讯(记者 钱枫枫)连日来,市卫生监督所多次开展以劳动纪律、公车使用与管理、执法行为规范为重点的专项卫生监督稽查工作,确保工作人员思想到位、监督检查到位、责任分工到位、信息报送到位,着力解决“庸懒散拖贪”问题,进一步正作风、提效能、优环境,助力我市文明创建工作。

该所稽查人员介绍,稽查结果显示,各分所工作人员考勤纪律较好,执法过程符合规范,不过也存在一些问题,如人员在岗却没签到、不在岗人员有请假单但没有负责人的签字、便服执法、没有携带执法证件或携带却不出示,个别分所携带现场执法文书不齐全,个别分所还在使用若干旧版本的执法文书等。

在8月开展的公车私用稽查工作中,稽查人员发现在非工作时间,除了一辆公车停放在维修点外,其余公车均按照有关规定停放在已审批的停放点。

市卫生监督所所长何调豹表示,该所将继续针对作风效能建设问题,开展定期不定期的自我监督检查,并自觉公开公车使用情况,接受群众的监督。

市卫生计生局局长池万松指出,要深刻认识作风效能建设的严肃性,通过自问每一天工作内容、每一月办案件数、每一年执法次数等方式,对照自身工作情况,查找不足;全力提高专项活动执行力,领导干部要讲忠诚、讲规矩、讲担当,攻克疑难问题,勇于担当责任;从严监督此次专项活动全过程,借助此次“为官不正、为官不为、为官乱为”专项整治,塑造卫生监督新形象。

上周,我市接受省示范文明城市复评。市卫生监督所此前召开动员会议,就重点整治“四小行业”(即小理发美容店、小旅馆、小歌舞厅、小沐浴足浴四类公共场所)两证持证率及校园周边环境等问题作出部署。

市卫生计生局副局长林成和表示,要思想到位,充分认识卫生监督在我市文明创建工作中的重要性;监督检查到位,摸清辖区内“四小行业”的底子,保证后续的监督检查工作;责任分工到位,辖区内每块监督内容务必责任到人;信息报送到位,及时报道工作中涌现出来的先进事迹,弘扬卫生监督正能量。

另悉 日前,市卫生监督所安阳分所监督检查辖区10家中小型住宿场所的病媒生物预防控制工作情况,提高住宿场所管理单位的卫生意识,促使公共场所单位落实完善病媒生物防控措施。

本次检查对象为量化分级C级的宾馆、旅店、招待所等住宿场所,主要检查病媒生物预防控制工作制度建设情况、运行机制,防蚊、防鼠、防蝇、防蟑具体措施落实及设施完善情况。

检查发现,各场所虽建立了病媒生物预防控制制度,有的配备专(兼)职防控人员,但仍有部分场所没有病媒生物消杀书面记录或者记录不完整,“四害”防控措施落实不到位,尤其是防蝇设施未安装或者未处于工作状态。

针对存在的问题,卫生监督员出具卫生监督意见书,要求场所负责人立即整改落实。下一步,该所将加强“回头看”工作,对不合格单位进行复查。对拒不整改单位,将按照《浙江省爱国卫生促进条例》有关规定严肃处理。

市卫生计生局支招预防登革热 清理积水、喷雾灭蚊是关键

本报讯(记者 钱枫枫)目前正值登革热高发季节。我市发生输入性登革热病例可能性增高,并有可能出现本地感染甚至暴发疫情。市卫生计生局提醒市民,务必提高警惕,做好环境卫生,尤其是清理家中积水,定期喷雾灭蚊,做好登革热预防工作。

登革热的传播媒介为伊蚊(俗称“花斑蚊”),常在花瓶、鱼缸、托盘等物件的积水中繁殖,控制蚊虫就能有效切断登革热的传播途径。

市卫生计生局呼吁全民参与,人人动手,全面整治环境卫生,加盖或者填埋低洼积水处、沟渠,清理家中花瓶、花盆及托盘等蚊虫孳生地,定期喷雾灭蚊,减少成蚊对人的叮咬;户外活动时,要穿长衣、长裤,减少皮肤暴露,不要在树荫、草丛等阴暗处逗留;常涂擦驱蚊药品,防止蚊虫叮咬。

市民一旦出现发热、皮疹和骨关节疼等症状,要及时去医院就诊。

临床表现

潜伏期为3-14天,一般5-7天。表现为起病急骤,高热,全身肌肉、骨节及关节痛,极度疲乏,部分患者可有皮疹、出血倾向和淋巴结肿大。

预防措施

如果您具备以下3个条件:

1. 发病前14天内到过有登革热流行的国家或地区
2. 发病前14天内有可疑蚊虫叮咬史
3. 出现上述登革热样症状

请立即考虑采取以下2项措施:

1. 立即前往正规医院就诊,进行有关登革热的实验室检查以便尽快确诊;
2. 避免病人和密切接触者被蚊虫叮咬以防止进一步传播。

预防登革热健康提醒:

1. 到登革热流行区旅游或生活,应穿长袖及长裤,并在外露的皮肤及衣服上涂蚊虫驱避药物;
2. 如果房间没有空调设备,应装置蚊帐或防蚊网;
3. 使用家用杀虫剂杀灭成蚊,并遵照包装指示使用适当的份量;
4. 避免在“花斑蚊”出没频繁时段在树荫、草丛、凉亭等户外阴湿处逗留;
5. 防止积水,清除伊蚊孳生地;
6. 尽量避免用满水养植物;
7. 对于花瓶等容器,每星期至少清洗、换水一次,勿让花盆底盘留有积水。把所有用过的罐子及瓶子放进有盖的垃圾桶内。
8. 目前全世界还没有有效的疫苗预防登革热。